
wna

DEBRECZENI

FUB6ETLE
Szerda

1926 október 20.

Felelős szerkesztő: Farkas Fajos. — Szer­
kesztőség: Nappal: Piac-utca 31 Telefon: 
10-20. Éjjel: Piac-u. 40. Telefon : 18. Kiadó­

hivatal: Piac utca 49. Telefon: 18. sz.

yjsÁB
Alt x

Kiadó Hegedős; é.s Sándor trodnlnii és 
nyomdai rt. Előfizetési ár : .'/, évre 420,000 K 
'/i évre 210,000 K, »/< évre 105,000 K, 1 hóra 

35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évi, 238. szám,

Kis érdeklődés
(ryl) A nemzetgyűlési tudósítá­

sok szerint a tisztelt Ház folyosó­
ján aktuális kérdésekről tárgyalta 
pénzügyminiszter s közben pa­
naszkodott, hogy milyen kevés az 
érdeklődés azok iránt a fontos 
gazdasági javaslatok iránt, ame­
lyeknek beterjesztését napokkal 
ezelőtt közeire Ígérte. A pénzügy- 
miniszter és a beszélgetők megál­
lapítása szerint ez az érdeklődés- 
hiány nemcsak a nemzetgyűlésre 
korlátozódik, hanem a közönség 
sem mutatja a kíváncsiság leghal­
ványabb jelét sem a fontos javas­
latok iránt

Készséggel elhiszem, amit a 
pénzügyminiszter és tárgyilagos 
társai megállapítottak, — de óva­
tosságból, nehogy a pénzügyminisz­
ter hivei félreértsék a helyzetet, 
én meg is kísérlem magyarázatát 
adni annak a látszólag csodálatos 
dologinak, hogy fontos cözgazdn- 
sági javaslatok iránt nincs érdek­
lődés egy olyan országban, amely­
nek közgazdasága a teljes tönkre- 
iirtás szélén áll és amely vissz­
hangzik a súlyos közterhek miatt 
hangoztatott panasztól.

Most veszem észre, hogv már 
meg is adtam a magyarázatot. 
Igen, valóban csaknem mindnyájan 
a tönk szélén állunk s panasszal 
van tele körülöttünk mindenütt a 
levegő. Éhez legfeljebb még az! 
tehetném hozzá, hogy hiábavaló 
panasszal és már teljesen precíz 
feleletet adtam arra a kérdésre, 
aímt a pénzügyminiszter elfelejtett 
feltenni, de amelyre felelni mi 
mégis közérdekűnek tartjuk. Te­
hát: Panaszkodtunk hosszt ideig 
forgalmi adó ellen. Lesz iliiíották 
cs kiderült,' hogy mégis a kétszere­
sét fizetjük annak, amit addig 
fizettünk. Panaszkodtunk a súlyos 
és méltánytalan adókivetések el­
len. A pénzügy miniszó: ur ankéíet 
tartott a pénzügyígazgatókkal és 
az ankét után egyre-másra nltsit- 
ják vissza a legelőkelőbb, fontos 
közéleti pozíciókat viselő kereske­
dőink mérlegeit, amelyeket még a 
bíróság is bizonyítéknak fogad el 
és vetik ki rájuk a kimutatott jö­
vedelem többszörösének megfelelő 
adókat s mindezt anélkül, hogy ha­
mis mérlegkészítés miatt eljárás 
alá vonnák őket. Olyan embereknek 
vágják arcukba mérlegeiket, akik­
nek szava mindig közhiteit érdemlő 
volt bármely hatóság előtt s állít­
ják őket az elé a lehetetlen prob­
léma el, hogy súlyosan megter­
helt keresetükből hihetetlen össze­
geket fizessenek a helytelenül kive­
tett adóba. Panaszkodtunk a szö­
vetkezetek ellen, — amelyek a ke­
lek világon mindenütt csak saját 
tagjaiknak árusíthatnak, mig ná­
lunk mindenkinek, — s az ered­
mény az lett, hogy ujahb és újabb 
segélyeket kapnak azoknak a tönk

remenőfélben levő egzisztenciák­
nak a rovására és pénzéből, akik 
eddig adófilléreikkel az állam tá­
masza voltak.

És igy tovább és igy tovább, vé­
get nem érne a panasz sora, ha 
egyszer mindet el akarnók mon­
dani. Ámde ezek után hogy várja 
el a pénzügyminiszter, hogy a kö­
zönség érdeklődjék javaslatai 
iránt. Selten kommt, was besseres 
nah, azt, hogy mivel lesz súlyo­
sabb a helyzetünk az uj javaslatok 
alapján, még mindig ráérünk meg­
tenni, ha a nemzetgyűlésen a mi 
képviselőink elmondják vllenveté-

seiket a pénzügyminiszter ur javas 
lalai ellenében. Bizonyos, hogy az 
is hiába lesz s ez is egyik oka an­
nak, hogy nem érdeklődik közön­
ségünk eléggé. Hiába lesz, mert 
mar régi szokás, hogy amit a ma­
gas kormány konyhájában koty­
vaszt, azon melegében, zesitő nél­
kül kell bevenni a magyar közgaz­
dasági életnek. Minek szagolgassuk 
az orvosságot, amikor úgy sincs 
appetitusunk hozzá s úgyis be kell 
vennünk? S amikor tapasztalatok 
alapján nem bízunk sem az orvos­
ban, aki javasolta, sem a patikus- 
ban, aki keverte ?

A spalatói szabadkikötőről tárgyal a 
magyar kormány megbízottja Belgrádban

Belgrád, október 19.
Néhány nap óta itt tartózkodik 

Nicki Alfréd dr. miniszteri taná­
csos, aki a magyar külügyminiszter 
megbízásából fontos missziót tel­
jesít. Tegnap óta szünet nélkül 
tárgyal a közlekedésügyi minisz­
térium vezetőivel és több ízben 
tett látogatást a miniszterelnöksé­
gen is. Belgrádi tárgyalásairól hi­
vatalos jelentést még nem adtak 
ki, de jól értesült politikai körök­
ben úgy tudják hogy a magyar

Néhány felbérelt fajvédő ifjonc ma ismét 
komitácsi-heccet rendezett a budapesti 

egyetemen
A felfegyverzett lovagok súlyosan elvertek több védtelen

zsidó diákot

kormány megbízottjának belgrádi 
tárgyalása különböző vasúti kér­
désekkel áll összefüggésben, ame­
lyek kapcsán főleg az adriai ten­
gerre irányuló tranzit-forgalom 
szerepel napirenden. Ezzel kap­
csolatban szóbakerül a spalatói 
magyar szabadkikötő kérdése is. 
Jói informált körökben bizonyosra 
veszik, hogy a magyar szabadki- 
kótő kérdése rövidesen dűlőre 
jut.

Budapest, okt. 19.
A múlt hét végén hétfő dél­

előttre jelezték az egyetemeken a 
legközelebbi verekedést, mint­
hogy azonban a zsidó hallgatók 
éppen a szállongó hírekre való te­
kintettel nem jelentek meg tegnap 
az egyetemen, a tegnapi előadáso­
kat semmi sem zavarta meg. E he­
lyett azonban ma délelőtt próbál­
ták végrehajtani felelőtlen elemek 
az egyetem „megtisztítását".

Délelőtt 10 órakor kellett volna 
a közponi egyetem első emelet I. 
számú tantermében Nagy Ferenc 
tanárnak előadását megkezdeni. 
Tíz óra előtt néhány perccel, ami­
kor már csaknem az egész tan­
terem megtelt, kinyílt az ajtó és 
azon körülbelül

6—8, botokkal felfegyverzett 
fedetlenfcjü fiatalember lépett 

be:
— A zsidók azonnal menje­
nek ki, — kiáltották a kated­

ráról.
Minthogy senki sem mozdult, a I 

fiatalemberek visszavonultak a fo- I

lyosóra és ott tanácskoztak a to­
vábbi teendőkről.

Két perc múlva újból visszajöt­
tek és megismételték felszóllitásu- 
kat. Erre egy fiatalember, akiről 
még nem derült ki, hogy zsidó-e, 
vagy sem, sietve elhagyta a tan­
termet. Néhány fiatalember utána 
vetette magát, a folyosón el is 
fogták és

súlyosan bántalmazták botjaik­
kal.

Azután ismét visszatértek a tan­
terembe és megkezdték az igazol­
tatást. A legtöbb zsidó hallgató­
nál csak diákigazolvány volt, az 
igzoltatók azonban ezt nem fo­
gadták el és felszólították, hogy 
más

mindenképpen csalhatatlan 
módon igazolják, hogy zsidók-e 
vagy sem. Amikor a fiatalem­
berek erre az igazoltatás^ 
módra nem voltak hajlandók, 

ütlegelni kezdtek őket.
Többen a zsidó hallgatók közül 
a folyosóra próbáltak menekülni, 
a? igazoltatók azonban az ajtóban

útjukat állották és botokkal agy- 
ba-főbe verték őket. Körülbelül 
4—5 egyetemi hallgató többé-ke- 
vésbbé súlyosan megsérült.

Ezután adott jelre egyszerre el­
távoztak és eltűntek a folyosóról. 

A szogák nem léptek közbe 
a verekedés alatt, a folyosón 
sehol egyetlen szolga nem volt 
látható a tanárok sem mutat­

tak.
Az előadást természetesen nem 

tartották meg és a hallgatók —
zsidók és keresztények vegyesen_
cl akartak távozni az egyetem 
épületéből. Amikor a tőkapuhoz 
értek nagy tömeg diáksapkás 
egyetemi hallgató álta el az útju­
kat és nem akarták őket kienged­
ni. Dühös kiáltozások hallatszot­
tak mindkét részről és már-már 
újabb verekedéstől kellett tartani, 
azonban ezúttal az igazoltatók 
nem léptek működésbe és végül is 
elhagyták távozni a hallgatókat.

Az előadásokat ma délelőtt nem 
tartották meg. A zsidó hallgatók 
holnap valószínűleg nem fognak 
megjelenni az egyetemen.

A rektori hivatalban jegyző­
könyvet vettek fel az esetről.
❖ •> ❖ ® ❖ «* «J» ®

Ä város követeli az egyetemtől, 
hogy ezután ne utasítsanak visz- 

sza a klinikák debreceni 
betegeket

Debrecennek állandó problémá­
ja a járványkórház kérdése, ame­
lyet úgyszólván állandó üzemben 
kell tartani, annak ellenére, hogy 
nagy befogadóképességű egyetemi 
klinikai telep van Debrecenben. A 
klinikákra ugyanis nemcsak deb­
receni betegeket vesznek fel, — 
gyakran még a Dunántúlról is 
kapnak beteget a debreceni klini­
kák — s emiatt

nem lehet aztán rajtuk elhe­
lyezni a debreceni betegeket, 
akiknek városa pedig óriási 
összegekkel járult hozzá az 

egyetem felépítéséhez.
A városi tanács előtt ismét sze­

repelt ez a kérdés most, kapcsolat­
ban dr. V a as s Károly tanácsnok­
nak azzal a bejelentésével, hogy a 
kórházat nem lehet most megszün­
tetni, mert szeptember 20. óta hat 
tifuszos beteget kellett a járvány­
kórházba szállítani, miután ezeket 
a klinikáról visszautasították.

A tanács úgy határozott, hogy 
átír az egyetemhez s

felhívja p klinikákat, hogy a 
betegeket azonnal vegye ke­
zelésbe és ezután ne utasít­
son vissza debreceni betege­

ket.
Hivatkozik a város arra, hogy az 
állammal kötött szerződésében ki­
kötötte, hogy a debreceni betege-

*1 it.
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két a klinika kezelje s arra, hogy 
miután a járványkórház fcntarlá- 
sa nagy összeget vesz igénybe, 
kénytelen lenne ezeket az egye­
temtől követelni. A járványkór­
ház tentartása ugyanis sokba ke­
rül a városnak ápolónőt, szakács­
nőt kell alkalmaznia, élelmeznie 
kell a betegeket és állandóan ki 
kell egészíteni a hiányos kórházi 
[elszerelést.

A város követelése teljesen in­
dokolt, jogaiban van, amikor a 
debreceni betegek elhelyezését 
követeli, hiszen azonkívül, hogy 
az egyetem építéséért sokat áldo­
zott,

teljesen felszerelt közkórházat 
adott áí az egyetemnek, mely 
kórháznak anyagával most 
könnyen felszerelhetné jár­

ványkórházát.
Az áldatlan állapotnak egyszer 
már véget kell vetni s biztosítani 
kell a debreceni betegek számára 
a klinikai ápolást, amire a város 
nagy áldozatai után minden debre­
ceni polgárnak szerződésben biz­
tosított joga van.
♦> «& £ <*» * ❖ • ❖ • ♦> m *♦*

Tóth Gyula!rendöikapitán> 
a tärzslhzti tanfolyamon
A belügyminiszter az országos 

rendőrtörzstiszli tanfolyamra dr. 
Tóth Gyula és Vass József kapi­
tányokat Budapestre vezényelte. 
A debreceni kerület tisztviselői 
közül hetet rendelt fel a belügymi­
niszter a törzstiszti tanfolyam el­
végzésére. A tanfolyam egy hó­
napig tart s ennek letelte után ál­
lomáshelyeikre visszajönnek a 
tisztviselők, hat hónap alatt pedig 
le kell tenniök a törzstiszti vizs­
gát. Eredetileg hat hónapra volt 
tervezve íi tanfolyam tartama 
azonban ez még sem volt kérész- 
tülvihető. A következő tanfolya­
mok 1927 április és októberre van­
nak tervezve. Dr. Tóth Gyula ka­
pitány távollétében a bűnügyi 
osz.táyt dr. Mayer Andor rendőr- 
fogalmazó vezeti. 
ss*“g*«* •>•!** •♦♦♦•

Szabályozták a vadeladást 
Debrecenben

A magyar nemzet a parlamentárizmussal 
áll vagy bukik — mondta Zsitvay Tibor 

elnöki székfoglalójában

«1

A hazai vadtenyésztés érdeké­
ben és a mindinkább elharapódzó 
orvvadászai mcggátlása végett a 
belügyminiszter elrendelte, hogy 
Debrecen város területén a vadak 
eladása, szállítása vagy vásálrása 
csak a vad jogos szerzését bizo­
nyító igazolványok elömutatása 
mellett történhetik, A vad jogos 
szerzését bizonyító igazolványok a 
város határában levő vadászterüle­
tek birtokosai, vagy bérlői által ál- 
litandók ki s hatósági megerősítés­
sel látandók el.

Vass Károly városi tanácsnok 
felhívja a vadászterületek bérlőit, 
és tulajdonosait, - legyenek azok 
egyesek, vagy társulatok, hogy 
a területükön elejtett vadak eláru­
sítóit bélyegmentes igazolvánnyal 
lássák el.

A vadkereskedők s általában a 
vad viszont ciánisit ók egyfelől ön­
magukat igazolvánnyal lássák el, 
másfelől pedig vadat csak a jogos 
szerzést bizonyító igazolvány fel­
mutatása mellett vásároljanak.

A vadak eladása, szállítása, 
vagy vásárlása, továbbá igazolvá­
nyokra vonatkozó zabályok meg- 

: zogése kihágás.

Budapest, október 19. A nem­
zetgyűlés mai ülésének napirendjén 
az elnökválasztás szerepelt, ez 
azonban a folyosókon vitatkozó 
képviselői csoportokat nem igen iz­
gatta. Az ellenzék teljesen közöm­
bös maradt az elnökválasztással 
szemben.

Huszár Károly alelnök pont 1 
órakor nyitja meg az ülést és rög­
tön kijelenti, hogy

következik az elnökválasztás.
A fajvédők a szavazás elől kivo­
nulnak a folyosóra, elnökük azon­
ban nem szavazott.

A képviselő ur jelen van, kö­
teles szavazni! — jelenti ki az el­
nök.

Az ébredő elnök erre szintén ki­
vonul, miközben a szocialisták fe­
léje kiabálják:

— Inkább kimegy!
__ Botrány; utasítsák a mentelmi

bizottsághoz! — dupláz rá a jobb­
oldal.

A szavazás megejtése után nyílt 
ülésen számolják meg a szavaza­
tokat.

143-an szavaztak, ebből Zsit­
vay Tibor 122 szavazatot ka­
pott, 21 szavazólap pedig üres 

volt.
Az elnök jelentését a jobboldal 

tapssal fogadja, csak Varsányi Gá­
bor egységespárti kiáltja a terembe 
a szélsőjobbról:

Miért tapsolnak? Nem va­
gyunk cirkuszban!

Az elnök közben az ülést felfüg­
geszti.

Rövid szünet után megjelent az 
ülésteremben az uj elnök: Zsitvay 
Tibor, akit éljenzéssel és tapssal 
fogad az egységespárt.

Mélységesen átérzem, — 
kezdte székfoglalóját az elnök —- 
a nemzetgyűlés részéről csekély 
személyem iránt megnyilvánult bi­
zalom rendkívül felemelő voltát. 
Az 1920: I. t. c. értelmében a nem­
zet szuverénitásának letéteményese 
a nemzetgyűlés. A törvényhozó 
testület elnökének tekintélyének 
biztosítékát nem hatalmának kiélé­
sében, hanem

az objektivitás legmesszebb­
menő gyakorlásában és kisu­
gárzó erejében kell keresnie. 
Felkiáltások a balpárton: Ez a

helyes álláspont! így kellene lenni!
Zsitvay Tibor: Az elnök köte­

lessége, liogv a házszabályokat 
megtartsa és szigorúan megtartas­
sa, de szent hivatása, hogy párto­
kon és szenvedélyeken felülemel­
kedve példát mutatni igyekezzék a 
vitán felül álló nagy nemzeti érté­
kekre és érdekek mindenek fölé 
helyezésével. Rendíthetetlenül kell 
őrködnie függetlenségén minden té­
nyezővel, végrehajtó hatalommal 
és a népszerűség csábításával 
szemben egyaránt. (Élénk helye:— 
lés és taps a baloldalon) annak a 
történe feladatnak az érdekében, 
amelynek sikeres betöltése az el­
lenkező vélemények kölcsönös 
tisztele tbentartásának mcgkövetc-

Finom velour kalap
újdonságok

FRANK EDÉNÉL.

lésével a közöttük lehető cs gyü­
mölcsöző munkával nélkülözhetet­
len harmónia szűnetlen munkai.i- 
sával és a megértés szellemének 
ápolásával egyedül biztosíthatja - 
megrázkódtatásokon átment ma­
gyar parlamentarizmus jövőjét és 
áldásos működését.

__ Pártok folytatta az elnök,
— üljenek a törvényhozás termé­
nek bármely oldalán,

nem lehetnek a nemzeti köz­
vélemény kizárólagos képvi­

selői.
Az elnök e szavainál a baloldali 

ellenzék élénk tapsba kezd, míg a 
kormánypárt hallgatagon szemléli 
a jelenetet. Zsitvay elnök emelke­
dett hangon folytatja:

— A parlament árizmus lénye­
géhez tartozik, hogy a pártok elv­
harcaiból, a meggyőzés és az igaz­
ságkeresés együttes munkájából 
szülessék meg a szuverén nemzeu 
akarat.

A Ház tagjai, mindnyájan ma­
gyarok vagyunk, akik egyen­
ként és összesen csak a hazá­

nak javát akarhatjuk.
Elődeim székfoglalóiban fel­

táruló nagy és hatalmas gondolatok 
során rendszerint a súlyos aggoda­
lom, a páriámén tárizmust féltő 
gond szavával hangzik fel a parla­
menti szólásszabadság és munka- 
képesség egyensúlyának megőr­
zése. Nehéz idők tanulságai után 
még a világszerte előtérbe lépett 
gazdasági kérdések sürgőssége mel­
lett hinni szeretném, hogy ez ma 
már nem probléma. Nem két­
séges többé, hogy a szólásszabad­
ságot úgy a kisebbség, mint a 
többség egyaránt veszélyeztetheti. 
E jognak a házszabályok adtak 
védelmet, tehát nemcsak a nemzet­
nek, hanem minden pártnak és 
egyetemes érdekeknek. A törvény- 
hozásnak tehetetlenségre kárhoz- 
tatásával nem lehet a haladást 
szolgálni, a jobb jövőt munkálni, 
csak a parlamentarizmusnak és 
magának a nemzetnek a sírját 
megásni.

A magyar nemzet a parlamen- 
tárizmussal áll vagy bukik.

A nemzet népképviseletének élén 
állani azt jelenti, hogy átérzi mind­
azt a keserűséget, ami a magyar 
sziveket eltölti, meghallgatni mind­
azt a panaszt, ami a földrajzilag 
remekbe szabott, történelmileg 
megszentelt, de botorul összetört 
gazdasági egységünk romjai alól 
felhangzik. A nemzetgyűlés elnö­
kének nincs kezdeményezési joga, 
vétója, de lehet kérlelő és intő 
szava.

Az ország a nemzet képvisele­
tétől nem meddő pártharcokat, 
nem személyes tusok izgalmát 
várja, hanem panaszai orvos­
lását. boldogabb jövőjének 

előre való biztosítását.
Minél több szociális megértéssel és 
keresztény felebaráti kötelességgel 
teljesiti feladatát a nemzet képvi­
selete, annál gyorsabban tűnnek cl 
a romok és a megpróbáltatások ke­
serű korszaka. Istentől erőt és ál-
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dást kérve, bizalommal fordulok a 
nemzetgyűlés minden egyes tágjá­
hoz, hazafias és elnéző támogatás­
írt. Azzal a jelszóval indulok 
utánira, hogy az ezeréves alkotmá­
nyunkhoz való ragaszkodás a jog­
tisztelet és a megértés szelleme a 
legmegbízhatóbb útmutató.

Huszár Károly elnök napirendi 
indítványt lesz a legközelebbi 
ülésre, amelynek első pontjaként

az alelnöki tisztség betöltése.

1

második pontjaként pedig a felső- 
házról szóló törvényjavaslat vitája 
lenne.

A Ház az elnök napirendi indít­
ványát vita nélkül elfogadja. A ke­
reskedelemügyi miniszternek Pa- 
kots József, a levéltitok megsértése 
tárgyában beadott interpellációjára 
a választ olvasták fel ezután 

A miniszter válaszában elismeri, 
hogy a Fakots által elmondott eset 
tényleg megtörtént. Egy Persian 
Ad ám címére Becsből küldött le­
velet a 70-es posta, miután vám- 
gyanusnak tartotta, a vámkircn- 
deltségnek adla át. Megállapító!.ák 
azonban, hogy a postaigazgatóság 
jóhiszeműen járt cl, mivel a levél 
súlya meghaladta a vámmentessé­
get élvező lnisz gramot. A minisz­
ter válaszában azonban kijelenti, 
hogy intézkedett abban az irány­
ban, hogy hasonló esetek a jövő­
ben ne fordulhassanak elő.

Ülés vége egy órakor.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTIT 

Csapó-utca 28.

R1SKÓ BÉLA
ancol éi francia női divattarme 

Gembrlnus-passage.
Mérsékelt árak

A protestáns, egyházak 
Baldácsy-emlékünnepe

Budapest, október 19. kényes 
keretek között ünnepelték kedden 
este a protestáns egyházak annak 
a napnak félszázados évfordulóját, 
hogy egy magyar főur, Baldácsy 
Antal báró 10,000 holdnál nagyobb 
földbirtokát alapítványul a refor­
mátus, evangélikus és unitárius 
egyházakra hagyta. A jubiláns ün­
nep a református theologia Rá­
day uccai dísztermében folyt le.

Zsigmondy Jenő bányakerületi 
evangélikus felügyelő nyitottá meg 
a díszközgyűlést.

Ezután Ravasz László püspök 
mondott emlékbeszcdet Baldac.sy 
Antal báróról.

A szabadelvűsé gnek mon­
dotta, a fejlődésnek, az
igazságosságnak a sikerei mind 
a magyar protestantizmushoz 

fűződnek.
A Baldácsy-alapitvány a magyar 
protcstántizmus történetének leg- 
kiilömb és legnemesebb kitüntetési 
okmányai között foglal helyet. 
Ezenkívül jelentősége, hogy az 
egész magyar protestantizmust élő 
egységgé tette.

Radvánszhy Albert báró evangé­
likus egyetemes felügyelő szólalt 
fel ezután. Lélekben elzarándoko­
lunk — úgymond — Baldácsy meg­
szállt területen levő sírjához. Meg­
bíztuk Benedek Zsoltot, az alapít­
vány ügykezelőjét, hogy helyezzen 
koszorút Baldácsy báró sírjára.

Zsigmondy Jenő indítványára 
az egybegyült közönség ft Iáikéival 
fejezte ki a néhai báró iránti ke­
gyeletét.

Baltazár Dezső dr. püspök 
imádkozott ezután áldást mondott 
az egybegyűltekre. Az ,,Eiös vá­
runk nekünk az Isten" kezdetű 
ének eléneklésévcl végződött a ju*

I
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Amerika nem nagyon örül 
az oláh királyné látogatásának

Newyork, okt. 10. Az Union 
téren gyűlést tartottak amelyen 
kijelentették, hogy a román ki­
rályné látogatása az amerikai pet­
róleum érdekeket szolgálja, szem­
ben az angol érdekekkel. Romá­
niának pénzre van szüksége, hogy 
fenntarthassa uralmát Besszará- 
biában.

Banker biró, akit a szocialisták 
a newyorki kormányzói tisztségre 
jelöltek, megrótta, hogy

túlságos nagy bizalmat tanú­
sítottak annak a királynénak 
fogadása körül, aki a világ 
legromlottabb szellemben kor­
mányozott országát képviseli.

A World vezércikkben foglalko­
zik a román királyné érkezése 
alkalmával elhangzott számos nyj- 
nyilatkozattal. Úgy látszik, — 
Írja a lap — hogy a királynék ma 
mások, mint azelőtt és a mai ki­
rálynék többé nem tartják magu­
kat távol a tömegtől, hanem min­
den megengedhető eszközt fel­

használnak, hogy a tömeget meg­
nyerjék.

Takó Ferencet Debrecenbe szállították
A megvesztegetéssel vádolt dr. 

Takó Ferenc debreceni vizsgáló- 
birosegéd a nyáron a letartóztatá­
sa elől tudvalevőleg megszállt te­
rületre szökött és Nagyváradon 
elfogták. A román hatóságok a 
magyar külügyminisztérium több­
szöri sürgetésére a múlt héten 
Kurticsnál átadták dr. Takó Fe­
rencet, akit a román detektivek- 
tól dr. Szarka Sándor rendőrfogal­
mazó vett át.

A vizsgalóbir ósegédet kedden 
délelőtt hozta be Debrecenbe két 
csendőr megbilincselve és átadták 
az ügyészségnek, dr. Preineszbcr- 
ger Jenő vizsgálóbíró pedig még a

délelőtt folyamán megkezdte a ki­
hallgatását. A román fogság na­
gyon megtörte dr. Takó Ferencet, 
feltűnően sápadt és sováy. Hir 
szerint a románok magyar kémnek 
nézték és elfogása után többször 
megverték, hogy vallomást csi­
karjanak ki belőle állítólagos meg­
bízatására vontkozólag.

Takó Ferenc kihallgatásával és 
a törvényszéki tárgyalás során 
remélhetőleg világosság derül arra 
a feltűnő ügyességgel megrende­
zett leleplezési jelenetnek az előz­
ményeire, amelyeknek következ­
ménye volt dr. Takó Ferenc tőrbe- 
csalása.

LAUER IRÉN
nölkalap szajonja

Debrecen, Rakoczi-u, 9. sr.

Oklralhamisitássai gyanúsíta­
nak egy bériöt és fiát

A fiú Párísba szökött

A debreceni rendőrségre felje­
lentés érkezett A. M. Mester uc- 
cán lakó bérlő ellen, aki a bérösz- 
szeget az egyik tekintélyes cívis­
nek, annak többszöri felszólítására 
sem fizette meg. Az eljárás meg­
indult és rájöttek arra, hogy a 
földbérlő okiratot hamisított azért, 
hogy a házát ne lehessen megter­
helni és ne lehessen elárverezni 
a bér fejében. A rendőrségen ki 
is hallgatták a földbérlőt és úgy 
volt, hogy a fiával együtt őrizetbe 
veszik. Közben azonban a bérlő 
kiegyezett a földbirtokossal, aki 
visszavonta a feljelentését. A ok- 
irathamisitás miatt azonban az el­
járás tovább folyik ellene.

A földbérlő fia akkor, mikor a 
rendőrség őrizetbe akarta venni, 
megjelent a város házipénztáráb n 
egy tekintélyes vállalat nevében 
felvett ötmillió koronát és még az­
nap eutazott Párisba. A földbérlő 
fiának eltűnése ügyében megindult 
a nyomozás, de még ezideig nem 
sikerült tiszta képet szerezni az 
érdekes szökési ügyről.

— Az irodalmi és művészeti 
tanfolyam megnyitása. Hirt ad­
tunk róla, hogy az Irodalmi ős Mű­
vészeti Tanfolyam harmadik cik­
lusa novemberben megnyílik. A 
tanfolyamon dr. Haász Imre, dr. 
Kardos László, Kardos Pál, G. 
Szabó Kálmán, Szondy György és 
dr. Vág Sándor adnak elő a tör­
ténelem és mii vész történet, a ma­
gyar és francia irodalom, valamint 
a modern természettudomány leg­
érdekesebb problémáiról. A tan­
folyam hetekint két előadást 
tart, beirásidíj egy hónapra 50 ezer | 
korona. Beiratkozni a Hegedűs és 
Sándor R. T. könyvesboltjában, 
vagy a zsidó reálgimnázium ta­
nári szobájában lehet.

A törvényszék felmentette Györki kép­
viselőt és Holló párttitkárt a kormány 

rágalmazásának vádja alól
A debreceni szociáldemokrata 

párt 1922. május havában kiadott 
egy körlevelet, melyben a követ­
kező kitételek voltak:

„A numerus clausus, a botbünte­
tés, a katasztrofális drágaság stb. 
mind ennek az uralomnak a nevé­
hez fűződik. Somogyi és Bacsó 
megölése, az orgoványi és izsáki 
tömeggyilkosságok, a Britannia, 
Palace-szállcbeli események, az 
erzsébetvárosi bombamerénylet 
kiderítetlen bűnesetei mind ennek 
a rendszernek a nevéhez fűződik."

A debreceni ügyészség a kor­
mány megrágalmazását látta a ki­
fejezésekben és megindította az 

i eljárást a körlevél szerzői, dr. 
Györki Imre nemzetgyűlési 
képviselő és H o 1 1 ó János szociál­
demokrata párttitkár ellen. A deb­
receni törvényszék 1925. május 
19-én tartotta meg az ügyben a 
főtárgyalást és

bűnösnek mondva ki a vádlot­
takat, fejenként hárommillió 
korona, pénzbüntetésre ítélte

őket. 1
f

Felebbczés folytán az ügy a tábla 1

Imaoka Ozsuicsiro

elé került, amely az 1925 október 
6-an megtartott tárgyaláson hely­
benhagyta a törvényszék ítéletét.

Újabb felebbczés folytán 1926- 
ban a kúria elé került pör.

A kúria megsemmisítette az 
Ítéletet és uj eljárás lefoly­
tatására utasította a debrece­

ni törvényszéket.
A törvényszék Serly-tanácsa ked­
den délelőtt tárgyalta újra az 
ügyet. A tárgyalás megnyitása 
után dr. Fényes védő kérte a 
bíróság., t, hogy nyilatkozatot te­
hessen. Az elnök engedélye után 
a védő kijelentette, hogy vádlot­
tak azokkal a kifejezésekkel, me­
lyeket az ügyészség inkriminált, i 
nem akarták sérteni a kormányt, j 
Dr. Kövendí Veres ügyész a védő í 
nyilatkozata után kijelentette, < 
hogy mivel a szándék hiányzik, ! 
ami a legfőbb a bűncselekménynél, |

a vádat elejti.
A vádelejtés után az elnök a to- ! 
vábbi eljárást megszüntette, amit 1 
a tárgyaláson megjelent dr. Györ­
ki Imre és Holló János tudomásul 
vettek.

a japán irodalomról
Nagyszámú és előkelő közönség 

töltötte meg kedden délután a vár­
megyeház dísztermét. Nem tűdre-, 
az állítólagos turáni rokonság 
tette-é, vagy csak az exotikum in­
gere, de a közönség kiváncsi izga­
lomban várta Imaoka professzort 
s mikor a kiváló vendég rokon­
szenves alakja megjelent a dobo­
gón, meleg taps harsant fel a siirti 
sorokból.

A kollégiumi kántus szépen éne­
kelt japán himnuszát állva hall­
gatta végig a közönség. Azután dr. 
Pap Károly, a Csokonai-kör el­
nöke mondott megnyíló beszédet. 
Szép szavakkal emlékezett meg a 
japán-magyar barátságról, maja 
melegen üdvözölte imaoka profesz- 
szort, aki mar évek óta Magyaror­
szágon él es lanuli: ányozza a ma­
gyar kulturális életet

Az elnöki megnyitó ítón Rcin- 
hardl Fszt&r énekelt japán daloes-

A Csokonai kor japán estje

Légeliáróíítlnór
kötöttgomb, kabátzslnórzat
PasszGmánygyáiban, Piac-u 32.

kákát Szabó Emil zenetanár linóra, 
művészi zongorakiséretével.

Most általános tetszés közben 
Imaoka Dzsuicsiro emelkedett 
szólásra. A rokonszenves megjele­
nésű professzor clbájolóan furcsa 
kiejtéssel beszélt és szellemes ar­
cán állandóan ott játszadozott va­
lami különösen jóindulata mosoly, 
az őszinte kedvsség kifejezése. 

Bevezetésül arról

az áthidalhatatlan különbség­
ről szólott, mely nyugat és ke­
let, Európa és Japán között 

tátong.
Mégis figyelemre kérte a közönsé­
get, annál nagyobb figyelemre, 
hogy mint mondotta a hibáit 
kijavíthassák.

Pedig Imaoka, akik végig meleg 
szeretettel hallgatott a közönség, 
furcsa kiejtésével hibátlanul be­
széd magyarul. Felolvasása a japán 
irodalomról, erről a teljesen ide­
gen, ismeretlen 'argyról, lankadat­
lan érdeklődést váltott ki. A japán 
tudós gyakorlott könnyedséggel ol­

dotta meg feladatát: roppant 
anyagból háromnegyed óra alatt 
csupa értékeset és lényegeset kö­
zölt. Végigvezetett bennünket a 
nagymultu japán irodalmon, mely­
nek eredeete letűnt év r: dek mesz- 
szcségébe vész s melynek első 
fénykora még az ókorba esik. Már 
az ókorban a fejlődés magas té­
kára emelkedett a japán kultúra,

a japán egyetemeken már ek­
kor teljes szabadságban íolyl 

a tudományos kutatás.

A virágzó műveltség áldásaiban 
mindenki részesedhetett, hiszen Ja­
pánban sohsem voltak se jobbá­
gyok, se rabszolgák és

már az ókorban megjelennek a
japán egyetemeken a nőhall­

gatók.

A fényes klasszikus korszakra a 
középkorban s az újkor első szá­
zadaiban hosszas hanyatlás követ­
kezett, Egyes kiváló Írónők ez idő­
ben is akadnak, de csak a 18. sza­
zadban jön cd a nemzeti ujjáébrc- 
dés korszaka. Ez előbb erotikus 
lírában tombolja ki magát, majd 
megtalálja igazi hangját, amikor 
visszatér az ókori japán hagyomá­
nyokhoz, Ez az uj, nemzeti klasz- 
szicizmus 1867-ig uralkodik, ami­
kor aztán kezdetét veszi az euró­
pai és amerikai határok feldolgo­
zása. E. határok, mint az egész ja­
pán életet, az irodalmat is gyöke­
resen megváltoztatják. Hogy hat­
van év óta micsoda lendülhetted fej­
lődött a japán műveltség, mi sem 
mutatja jobban, hogy

Japan évi könyviemtől, .-■> ma
mindjárt a Németországé után
következik s Angliáét, Fran­

ciaországét fel üli,'.úti a.

Napilapok és folyóiratok sok ezre 
jelenik meg Japánban; van napi­
lap, melynek olvasótábora megha­
ladja az egymilliót. És a lapok első 
oldalát korántsem a politika fog­
lalja cl, nem is a tőzsdei hírek, 
még csak a sport sem, hanem az 
újonnan megjelent könyvek ismer­
tetése. A nagy nyugati Írók, köz­
tük Petőfi, Jókai is mar japán 
nyelven is olvashatók. Ám Japán 
ezt még nem tekinti a kultuiális 
fejlettség tetőfokának, mindez csak 
előkészület egy uj civiPxáe.iőra, 
melynek az európai és .. kai kul­
túrát egy magasabb egységbe kell 
összefoglalnia.

A közönség percekig lelkesen 
ünnepelte Imaoka Dzsuícsirót, aki 
szerény mosollyal, kedves elfoga­
dottsággal állta a tetszés viharát.

Thuróczy Gyula olvasott fel még 
hatásosan számos apró japán köl­
teményt Szombati Szabó István si­
került fordításában. Végezetül a 
kollégiumi kántus adott elő egy 
szép japán éneket.

A minden tekintetben sikerült 
estély illan Imaoka professzornak 
még az autogramkérök r diamát is 
ki kellett állania. De ő szívesen 
adta s a sok diákfiu és még több 
diákleány nagy örömmel vitte haza 
a felülről lefelé rótt -argabetüs 
aláírásokat.
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. . . . . . . . . . . . és kaszálási jog
rendezése

Mint megírtuk, a debreceni 
függetlenségi és demokratikus pol­
gárság és szociáldemokrata mun­
kásság több beadvánnyal fordult 
a törvényhatósági bizottsághoz. A 
beadványok egyike a legeltetési és 
kaszálási jog rendezéséről szól és 
a következőkép hangzik:

„Tisztelettel kérjük a tekintetes 
törvényhatósági bizottságot, hogy 
a városi erdős területen a birto­
kosság legeltetési és kaszálási jo­
gát a jogos igényeknek megfelelő- 
leg újból rendezni méltóztassék.

A városi erdőgazdaságnak az az 
intézkedése, hogy régen — ezelőtt 
15—20 évvel — vágott és már be 
ültetett, tehát legeltetésre és ka 
szálásra alkalmas területeken uj 
csemeték ültetése által meghiúsít 
ja a területek kihasználását, néze 
tünk szerint joggal sérti az ingat 
lan tulajdonosoknak régi és bizto 
sitott jogait, amellett allattenyész 
tési és közgazdasági szempontból 
is kifogás alá esik

Teljesen helyén volna az ér­
vényben levő szabályrendelet oly 
módon megváltoztatása is, hogy a 
kaszáláshoz és legeltetéshez azok­
nak a kaszáló tulajdonosoknak is 
joguk legyen, akiknek Debrecen­
ben házuk nincsen."

ízléses munka 
Heln Maliid kalapszaloojában

Piac-utca 38.

keresnek egy 
tetovált svájci tegyencet

A debreceni rendőrkapitányság­
ra kedden délelőtt Svájcból, na­
gyon érdekes megkeresés érkezett, 
melyben kérik egy rablógyilkosnak 
elfogását, aki magyar területre szö­
kött.

A Debrecenbe érkezett körözés 
a rablógyilkosságról a következő 
leírást adja: Gans—Münschenberg- 
ben október 10-én este Kramer Be­
nedek egyedül lakó földmivesem- 
bert ismeretlen tettesek egy kihe­
gyezett karóval bestiális módon 
mggyilkoiták és azután kirabolták. 
A gyilkosság elkövetésével alapo­
san gyanúsítható Imhof Johann 
nevű ember. Imhof 1888-ban szü­
letett Amriswillben. Foglalkozásá­
ra nézve festő és kádár.

Harmincöt esetben volt már
büntetve lopásért, csalásért,
testi sértésért s különböző más 

bűncselekményekért.
Legutóbbi büntetése'. töltötte 

most a turgani {egyházban s innen 
megszökött. Szökése után követte 
el most is ezt a rettenetes rabló- 
gyilkosságot. Imhof 164 cm. magas, 
nyúlánk termetű. Haja világos­
szőke, orra hajlott. Arca kerek, 
vöröses, törődött és kiélt. Karjai 
nagyon szőrösek, hosszúak és ide­
ges mozgásuak. Nyugatsvájci dia­
lektusban és irodalmi német nyel­
ven beszél; jó társalgó, sőt szónoki 
képességgel is rendelkezik.

Karjai tetoválva vannak.

A tetoválások a következőkép­
pen vannak elhelyezve: A bal alsó 
karon postagalamb 6X5 nagyság­
ban ; felette jobb oldalon címer­
pajzs koszorúval 9X6.5 cm. nagy­
ságban. A csuklóján egy női alak 
van tetoválva 11X4 cm. méretben. 
Jobb keze csuklója felett két cen 
t,méterre 7.5X4 cm. naygságu ló­
fej, lelett pedig újból egy 8.5X6.5

cm. méretű női fej ékeskedik. A 
kék fej másik oldalán öt centimé­
terre a csukló felett pedig egy hajú 
van betetoválva 7.5X4 cm. nagy­
ságban.

Imhof Johann, mikor a tett szín­
helyén járt, a következő ruházatot 
vislte: szürke nyári ruhát hordott, 
esetleg sötét nadrággal, amelynek 
hátulsó része rossz, kopott. A nad­
rágon, amelyen a varrás erős :n 
szembeötlő, hátsó zseb volt. Jó ál­
lapotban levő sárga inget viselt 
barnássárga csikókkal. Fején szür-

ke nemez kalap volt sötét szalag­
gal. Fekete cipőjén a talp rossz ál­
lapotban volt. A ruhák esetleg 
vérfoltosak lehettek.

A körözés szerint 
aki Imhof Johant elfogja, fel­
ismeri, illetőleg biztos nyomot 
fedez fel n gyanúsított tartóz­
kodási helyének kipuhatolá- 
sára, 500 svájci frank jutal­

mat kap,
vagyis magyar pénzben kétmilliót.

A nyomozásba az egesz magyar 
rendőrség is bekapcsolódott.
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Nemzetgyalázásért in contumaciam 
elitéltek egy amerikás asszonyt

Molnár Lajosné miskolci szü­
letésű asszony négy gyermekével 
Amerikából hazaérkezett. Mikor a 
vonatja Miskolc közelébe ért, a 
kalauz észrevette, hogy az asz- 
szony 11 éves gyermeke is fél­
jeggyel utazik. Szóvátette, hogy 
jó lesz egész jegyet váltani, mert 
különben megbüntetik. Molnárné 
ingrült lett a felszólításra és a 
következőket mondta:

— Nem hiába mondják Ameri­
kában hogy a magyar piszkos, 
szemtelen népség Én Németorszá­
gon igy utaztam át és nem bántot­
tak; kár ide jönni az embernek!
g> w »1« a» «1« «F <o v s» %*

Az amerikás asszony ellen a ka­
lauz megtette a feljelentést és az 
ügyészség vádat emelt ellene ma­
gyar nemzet megbecsülése elleni 
vétség címén. A debreceni tör­
vényszék megidézte a tárgyalásra 
az asszonyt, de az nem jelent meg, 
mert közben visszautazott Ameri­
kába. A debreceni törvényszék 
Serly-tanácsa kedden délelőtt a 
vádlott távollétében tartotta meg 
a tárgyalást és a tanúkihallgatá­
sok után megállapította Molnár 
Lajosné bűnösségét. ítéletet csak 

I akkor szabnak majd ki, ha sikerül 
? bíróság elé állítani Molnárnál.

HÍREK

Baltazár püspök a debreceni presbiteri konferencián 
válaszol a katolikus nagygyűlésen elhangzott táma­

dásokra
Budapest, okt. 19. Rassay Ká­

roly tegnapi beszédében felhívta 
a miniszterelnök figyelmét arra a 
kulturális harcra, amely az egyes 
felekezetek között megindulóban 
van egyházi vezetőférfiak részéről 
elhangzott különböző nyilatkoza­
tok következtében. Bethlen gróf 
miniszterelnök az egységes párt 
tegnap esti értekezletén reflektált 
Rassay beszédére. Válaszában ar­
ra szólította fel a kormánypárti 
képviselőket, hogy annak a {elő­
kezelnek keretén belül, amelyhez 
ők tartoznak, egyengessék a fele­
kezeti béke útját és

az egyházak vezetőit is fel­
szólította arra, hogy fordulja­
nak a kormányhoz minden 
őket érdeklő kérdés vagy 

probléma elintézése iránt. 
Éppen ezekre a kijelentésekre 
való tekintettel tulajdonítanak po­
litikai körökben nagy jelentőséget 
annak a látogatásnak, melyet Bal­
tazár Dezső píípök tett ma dél­
előtt a parlamentben.

Baltazár Dezső püspök ugyan­
is Janka Károly, kormány- 
párti képviselő társaságában 
felkereste Bethlen István 

gróf miniszterelnököt. 
Baltazár püspök a miniszterelnök­
kel folytatott tanácskozás után 
Vass József miniszterrel tárgyalt. 
Tudósítónknak alkalma volt Bal­
tazár Dezső püspökhöz kérdést 
intézni az irányban, hogy nem 
óhajt-e válaszolni a katolikus 
nagygyűlésen a katolikus egyház 
szupremációjáról elhangzott kije­
lentésre. Baltazár Dezső püspök 
éppen arra való tekintettel, hogy 
különböző tárgyalásokat folytat il- 

I letékes tényezőkkel, csupán a kö- 
j vetkezőket jegyezte meg:

— Vasárnap lesz Debrecenben 
az ország valamennyi református 
presbiterének nagygyűlése. Ezen 
a nagygyűlésen magam is részt- 
vcszek és felszólalok. Felszólalá­
somban részletesen fogok vála­
szolni a katolikus nagygyűlésen 
elhangzott támadásokra.
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— Éles lövészet, A m. kir. 11. 
hovédgyalogezred október 20. és 
27-ikén reggc-l 7 órától délután 2 
óra 30 percig a pallagpusztai vas­
úti állomás közelében a Sárkut- 
tanyánál levő katonai lőtéren éles 
lövészetet tart. Ezeken a napokon 
a tilalmas területen, vagy annak 
közelében senki ne tartózkodjék s 
a lezárt részre semmiféle állatot 
ne hajtson.

— Uj mezőgazdasági hitelkeret 
engedélyezésért. A tiszántúli me­
zőgazdasági kamara az országos 
mezőgazdasági kamara utján inté­
zett felterjesztéseiben azzal a ké- 

j retemmel fordult a pénzügyi kor- 
1 mányzathoz, hogy tekintettel ama 
J körülményre, miszerint a magyar 

gazdaközönség hitelszükséglete 
felfokozott mértékben nagy és 
kellőképen még mindig nem ki­
elégített, bocsásson a kormány az 
úgynevezett rövidlejáratu, egytől 
öt éves törlesztésű, kilenc százalé­
kos kamatterhü gazdasági beruhá­
zási hitel féltőiéihez hasonló, vagy 
annál kedvezőbb feltételű újabb 
hitelkeretet a magyar gazdaközön­
ség rendelkezésére és pedig oly- 
ként, hogy az igénybe vett köl­
csönök ne csupán gazdasági be­
ruházási célra legyenek fordítha­
tók, hanem régi és a gazdasági 
üzemek rentabilitását veszélyez­
tető mértékben magas kamatterhü 
tartozások konverziójára is,

A résaletcéaár Debrecenben
Abban az időben még csak egy­

szer borotválkozott hetenként. 
Tudniillik nem tellett neki többre, 
pedig erős, acélkék szőrzet nött- 
tiövekadett a hiányos táplálkozás­
tól beesett arcán. A nyakkendője 
olyan rojtos volt. mint egy spa­
nyol kasmirsál és nadrágján is 
akadtak folytonossági hiányok, 
amelyeket az egyre szaporodó fol­
tokkal sem lehelül már leplez­
ni. Vasárnap esténként moziba ült, 
a nyolcezres helyre, utána feketé­
zőit a kávéházban. Ezek a vasár­
nap esték tartották benne a lelkei, 
azért görnyedt egész héten az 
iroda könyvelői pultja felett, ezért 
spórolt a fehérnemű: el, holott, kü­
lönösen nyáridöbén, nagyon, sze­
retett volna legalább két inget vál­
tani hetenként. A női társaságot 
messze elkerülte, mert tudta, hogy 
az könnyelmű jégre csábit, de 
neki be volt osztva minden fillérnyi 
jövedelme és nem lehetett kétsé­
ges, ha csak egyetlen esetben is 
kedveskedni akar valakinek egy 
szál rózsával, akkor legalább egy 
Ízben le kell mondania a liptói 
túró vacsoráról.

Ismétlem: pontos, rendes, ko­
pott fiatalember volt. Egyik tagja 
a háború utáni magyar középosz­
tálynak. Ha nem volt pénze: nem 
költött és csak annyit költött, mint 
amennyi pénze volt.

De aztán jött a hitel.
A HITEL.
Mert az elkeseredett kereskedőn 

mindenáron eladni akartak. Azok­
nak is, akiknek nem volt pénzük. 
Fő a forgalom: ez lett az uj ke­
reskedelmi elv.

És barátunk feje felett felragyo­
gott a nap.

Csábitó hirdetések, kábító körle­
velek, személyes agitációk vonszol­
ták az üzletekbe, amelyeknek ed­
dig a kirakatait is alig merte meg­
nézni.

És a pultokra elébeöutötték az 
áruhegyek csillogó tömegét.

Selyemingek vakítóitok, nyak- 
kcndőkültemér.yek szédítették, an­
gol szövetek fojtogattak, lakkcipők 
kápráztatták és finom nyúlszőr di­
vatkalapok őrjítették, Az éksze­
rész nehéz ezüsttárcát dugott a 
zsebébe és finommivü gyűrűt tolt az 
orra elé, hogy vegye meg a barát­
nőjének ajándékba.

De még nem volt barátnője.
Hát beszerzett egyet részletre.
És részletre vásárolt lakást. 

Részletre fizette a bútorokat. Rész­
letre bérelt szinházpáholyt. Rész­
letre kapott motorbiciklit, amivel 
részletekben beutazta az olasz ten­
gerpartot. Az előkelő étteremben 
részletabonomát evett.

Perelni nem lehetett, mert a fize­
tése nem érte el a kétmilliós lét­
minimumot.

Ha az egyik üzletből kikopott, 
akkor tiz másik kereskedő vetett 
pányvát a nyakába.

Mindenki eladni akart neki.
Ö képezte az üzleti forgalmat.
Öt lámpás rádió dalol a lakásá­

ban részletre.
Egy pár selyemzoknit már csak 

egyszer húz fel. Aztán ellöki. Teg­
nap újból kapott két tucatot. Rész­
letre.

Állását már régen otthagyta. Ha 
pénzre van szüksége: vásárol egy 
vetőgépet, vagy egy ötezer kötetes 
könyvtárat. Részletre. És eladja 
készpénzért,
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1926 október 20. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Ma ő él legjobban Debrecenben. 
Tekintélyes ember. Kitűnően elhe­
lyezkedett társadalmunkban. Meg­
elégedett a Bethlen kormány sza­
nálásával és haragszik a baloldalra 

Mit ugrálnak azok a destruk- 
tivek? szokta kérdezgetni, — 
hiszen elég tűrhetően meg lehet 
már élni Magyarországon.

És ilyenkor fölényesen moso­
lyogva rágyújt egy Coronas-m, 
amit szintén részletre vásárol a 
trafikban.

Ezenfelül jó házasságot log 
kötni. Az ilyen pompásan szituált 
fiatalembereket kedvelik ma a 
nagyhozományu honleányaink.

És ebben az esetben kivételt log 
tenni. Mert a hozományt nem rész­
letben követeli majd, hanem egy­
szerre.

Egy év múlva sarokháza lesz a 
Fiac uccán. Részletre.

És nem lesz semmi baj körülötte. 
Csak a kereskedők fognak szép 
lassan íönkremendegélni. De hát, 
istenkém, ez már igazán a ke­
reskedők baja... Ö nem tehet 
róla. Ö vásárolt náluk. Becsalták 
az üzletbe. Hogy lendítse a forgal­
mat... És ö megtette a kötelességét. 
Ö a részletcézár. Alászolgája!

ORDAS.

— Debrecen és a mohácsi foga­
dalmi templom. A mohácsi csata 
emlékéül fogadalmi templomot 
építenek Mohácson s a belügymi­
niszter most felhívta a városok 
polgármestereit, hogy az építési 
költségekhez járuljnak hozzá, a 
városok adományaival. A városi 
tanács ma foglalkozott a leirattal 
és azt a jog- és pénzügyi bizott­
sághoz tette át.

Jön: A Burlington! rípacsok.
— A „B“ listás közszolgálati al­

kalmazottak, akár nyugdíjjal, akár 
végkielégítéssel váltak meg állá­
suktól, levelezőlapon tudassák cí­
müket saját érdekükben, a „B" 
listás Közszolgálati Alkalmazottak 
Országos Egyesületével Budapest, 
VII., Károly király körút 7., I. 3.

— Jen: Lady W-ndermeie 1:gye üje. 
— A Zenekedvelők Köre arra

való tekintettel, hogy e hó 26-án 
lesz az első hangverseny, felkéri 
azokat a tagjait, akik tagsági-je­
gyüket még nem vették át, szí­
veskedjenek azt legkésőbb e hó 
23-ig annyival is inkább átvenni, 
mert a terembe jegy nélkül nem 
lehet belépni. A kör pénztárosa 
a városi zeneiskolában található 
délelőtt 10—12 óráig.

— Jön: A Burlington: rípacsok.
— Születések. A debreceni 

anyakönyvi hivatalban a követke­
ző születéseket jelentették be: Ve­
ress .Gábor fia János g. kath. P. 
Kovács János birtokos fia Imre 
ref. Szbó András napszámos leá­
nya Juliánná ref. Mayer István 
máv. fütő fia Imre r, kath. Víg La­
jos kőművesmester leánya Verona 
ref. Grimm Béla leánya Katalin 
ref. Tótfalusi Imre ácssegéd leá­
nya Ilona ref. Markó János kőmű­
ves segéd fia István ref.

— Jön: Lady Windermere legyezője.
— Halálozások. A debreceni 

anyakönyvi hivatalban a tegnapi 
nap folyamán a következő halál­
eseteket jelentették be: Cikos Lász­
ló ref. 8 hónapos, Knöpfler Mik- 
sáné sz. Lebovics Mária izr. 54 
éves, Bardács Györgyike izr. 7 
éves, Staffel Magdolna r. kath 42 
éves, Kató Mária r. kath. 7 na­

pos, Lakatos Ferencné sz. Kató 
Karolina ref. 52 éves, Rékasi Mar­
git ref. 15 éves.

Jön: A Burlington: rípacsok.
— Gyermektartásra kötelezték 

az ötös fogat öreg kocsisát. Szi­
lágyi László, a hires ötös fogat 
volt kocsisa került a napokban a 
debreceni járásbíróság elé. A 65 
éves Szilágyi ellen egy fiatal me­
nyecske indított gyermektartási 
pert, amit Szilágyi el is vesztett 
és a biró kötelezte havi 200.000 
korona gyermektartási költség 
fizetésére. A tárgyaáson az öreg 
kocsis elmondta, hogy ő hires em­
ber, ő hozta be Debrecenbe az 
ötös fogaton Károly királyt és Zita 
királynét. Kapott is a királytól 
egy címeres aranyórát, de a kom- 
mün alatt elvették tőle. Az öreg, 
aki még most is délceg megjelené­
sű, mint uccascprö tengeti napjait.

— Jön: Lady Windermere legyezője.
— Marószódát ivott, mert ösz- 

szeveszett a gazdájával, A debre­
ceni mentők ma este Vámos- 
pércsről beszállították Erdős La­
jos 18 éves gazdasági cselédet, aki 
nagymennyiségű marószódaoldatot 
ivott, mert gazdája összeszidta. 
A mentők a szörnyű kínok között 
fetrengő szerencsétlen legényt a 
klinikán akarták elhelyezni, ahol 
azonban nem vették fel helyszűke 
miatt és ezért még az éjjel visz- 
szaszállitolták Vámospércsre, ahol 
házikezelésben próbálják vissza­
adni az életnek.

— Eljegyzés. Blau Lajos (Deb­
recen), Altmann Rózsika (Hajdú­
böszörmény) és Blau Jenő (Máté­
szalka), Zalmom Zsenike (Tisza- 
becs) jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

Dr. Bárdos Jakab ügyvéd irodáját 
és lakásai Darabos ucca 1. alá helyez­
te át,

— Ügyvédi hir. Dr. Hajnal Ernő 
ügyvéd irodáját Füvészkert ucca 
12. szám alá (volt Munkásbiztosi- 
tó és Betegségéiyző) helyezte át

— Elismerten legnagyobb vá 
laszték és legolcsóbb árak Feld 
keim Imre posztóházában, Kos 
sutk u. 6.

Kényelmes, uj és üzembiztos 
a „Fortuna“ bérautóvállalat sze­
mélyszállító kocsija. Elvállal sze­
mélyszállítást Debrecenben és a 
vidéken. Kocsirendelés Debrecen, 
Csapó ucca 10. szám.

— Parlez-vons Francais?, Barcelo­
na, Valencia, Valentine stb. legújabb 
sláger táncujdonságok kottája és gra­
mofonlemezek kaphatók Hegedűs és 
Sándor r.-t, zenemű kereskedésében. 
Telefon 54.
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MŰSOR:
SZERDA: Elzevir. Vígjáték C) bér-

CSÜTÖRTÖK: Elzevir, Vígjáték. D)
bérlet.
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A Fontson 
minden munkát

!Z

Ha komolyan teszi fel 
a kérdést, hogy akar-e a 
korral haladni, avagy vis­
sza akar-e maradni, agy 
egészen bizonyos, hogy a 
haladás mellett fog dön­
teni. Különben versenytár­
sai, akik a Fordson-trak- 
tort használják s ezzel 
tetemes fáradságot és költ­
séget takarítanak meg, le
fogják Önt gyűrni. A Ford 
son minden munkát el­
végez: szánfást, boronálást, 
nehéz terhek vontatását, 
mindenféle, mezőgazdasági 
gépek, fűrészmalinok, dy- 
namók, szivattyúk stb. haj­
tását. Mindez a rendes 
teljesítménye, s egyetlen 
Fordson valamennyit játsz­
va elvégzi. Ne késlekedjék 
és aknázza ki ezt az előnyt 
a sajátmaga részére is!

A Ford Motor Company 
gyártmánya.

Látogassa még ma meg az 
országban lévő számos kép­

viselőink egyikét!
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A színházi iroda hireii
Telt ház közönsége tapsolt az

Elzevir kiváló együttesének. Ma 
C) bérlet!

László Gyula, Thuróczy és Rajz 
Ferenc ragyogó szerepeket játsza­
nak az

ELZEVIR-ben!

Kolbay Ildikó nmr fellép Fráter 
Loránd legújabb slágerdarabjában:

AKÁCF AVIRAG
c. daljátékban!

Szigeti Jenő öreg bárója szenzá­
ciós alakítás. Tökéletes játékáért 
nyiltszini tapsokkal jutalmazza a 
közönség az

ELZEVIR-benl

Legközelebb: Akácíavírág (dal­
játék).

Halasy Mariskát és Hermann
Mancit, valamint az aranyos hu­
morú Halasynét esténként ünnep­
ük a legnagyszerűbb vígjátékban, 
az Elzevír-ben!

Biztosítsa helyét az Elzevir mai 
előadására)

Jön: Akácfavirág!
Jön: Akácfavirág!
Jön: Akácfa virág!

Mozgószinházak:
h-,n|Pr>LAÖ:- Kít s!álíer cdy előadás­
ban! I. A tánc mámora .Szerelmi tűz) 

világszép táncosnő regénye 10 
felvonásban, a főszerepben Liane 

aid. Liane Haid, aki nemcsak tán- 
coin: tud, de oly művészi játékot pro- 
dukal ami mindenkit bámulatba ejt. 
"•Villan: bosszúja, vadnyugati törté­
net b levonásban. Ennek a minden 
jzeoen cowboy történetnek Jack 
ríoxic, a lom Mix vetélytársa adja 
meg a nagyobb érdekességet, utolér­
hetetlen lovasbravurjaival. Egy ked­
ves szerelmi történet, ametv szokás 
szerint igaz boldogsággal végződik, az 
alap, amelyre a film épitve van.

VÍGSZÍNHÁZ: Két sláger egy elő­
adásban! i. Miami, a gazdagok para­
dicsoma, dráma 7 felvonásban, a fő­
szerepben Betty Compson. Ez az iz­
galmas drámának időszerű érde­
kességet ad az az időszerű körülmény 
is, hogy azóta Miami, az amerikai 
milliárdosok tündérnyaralója csak­
nem teljesen elpuszti.lt a löld színé­
ről. íí. Amit minden asszony tud, 
dráma 7 felvonásban, A féltékenység 
legtöbbnyire az a téma, amelyet a 
drámában felhasználnak. Ezen alap­
szik ez a film is, amely bonyodalmas 
fordulatok után a látszat csal-ra van 
alapítva.

Jönnek: Lady Windermere legye­
zője, Burlington! rípacsok, Gloria 
Svansonnul, Hegyek ördöge és Kék­
szakái utolsó felesége.

MET EORBAN csütörtökön „Ami­
ről az asszonyok álmodnak". Nagy 
attrakció! Kisérő filmek: „Majom 
strand" és „Dodó soffőr". Előadások 
6 és 8 órakor.

Könyvesház
Az e rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók : Hegedűs és Sándor irodalmi 
és nyomdai részvénytársaság könyv- 

kereskedésében, Debrecenben.

Herczeg Ferenc képes szépirodalmi 
hetilapjának, az Uj Időknek 42. szá­
ma közi: Szép Ernő és Rudolph Stratt 
nagysikerű regényeinek folytatásait. 
Rákosi Jenő és Hevesi Sándor meg­
emlékezését a nagy magyar tragiká- 
ról, Jászai Mariról. továbbá közli 
Herczeg Ferenc, Tcrescsényi György, 
Oscar Wilde elbeszéléseit, Várkonyi 
Fodor István cikkét, Juhász Gyula 
versét, azonkívül számos művészi és 
időszerű képet, melyet a lap rendkí­
vül népszerű rovatai: szerkesztői,
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gasztronómiai és szépségápolási üze­
netei! tesznek teljessé. Az Uj Idők 
előfizetési ára negyedévre 80,000.— 
korona. Mutatvynáányszámot kívá­
natra szívesen küld díjmentesen a ki- 
adóhivatal, Budapest, VI., Andrássy 
ut 16. , .

Jászai Mari irodalmi hagyatékénak 
örököse, akit naplójának és levele­
zésének kiadásával megbízott: Lehel 
István cikke vezeti be a Nyugat ok­
tóber 16-i számát. Jászai Marit mél­
tatják cs róla megemlékeznek meg 
Ignotus, Babits Mihály, Gellert Osz­
kár és Török Sophie. A szám egyéb 
tartalma: Kassák Lajos (Egy eW“cr 
élete) és Kosztolányi Dezső (Édes 
Anna) regényeinek folytatása mellett 
Móricz Zsigmond novellája (Vizcsöpp 
a tengerben) és Kosáryné Réz Lola 
novellája (A csizma) és kél fiatalabb 
novellista, Hajós Miklós és Bársony 
Dezső elbeszélései. A gazdag Figyelo- 
rova tokba irodalmi, színházi, z.enei, 
képzőművészeti és filmaktualitasok- 
ról Atkalay Ödön, Kondás Aladar, 
Schöpílin Aladár, Kürti Pál, Kárpáti 
Aurél, Ignotus Pál, Klek Artur, Ham­
merschlag János, Lányi Viktor, He- 
vesy Iván és Gró Lajos Írlak. A szám 
ára 20,000 korona. Negyedévi előfize­
tés 100 000 korona. Aki a Nyugat elő­
fizetői sorába lép, nagy kedvezmé­
nyekben részesül, amelyekről a szám 
ad tájékoztatót. Kiadóhivatal: Buda­
pest, VII , Ilka ucca 31.

KÖZGAZDASÁG
A határidőpíscon nyugodt, a kész­
áruvásáron szilárd volt az irány­

zat,
A határidőpiac árfolyamai: no­

vemberi búza 384—80, zárlat 381
_81.5, márciusi 416.5—13, zárlat
413—14, májusi 420—16, zárlat 
417_17.5, októberi rozs 284, zár­
lat 283—84, márciusi 316—17—11, 
zárlat 311—12.

Hivatalos árfolyamok: tiszavi- 
dekí búza 367—385, felsőtiszai 
.365—382.5, más 362—380, rozs 
375—382.5, árpa I. 230—240, köze­
pes 225—230, felvidéki sötrárpa 
295—325, más 270—300, köles ISO 
—190, zab 1. 207—215, közepes 
200—2007.5, tengeri 250—252.5, 
repce 570—580, korpa 155—157.5.

Valutaárfolyamok. Angol font 
345950—347950, Belga frank 1975 
—2055, Cseh korona 2109—2119, 
Dán korona 18965—19025, Dinár 
1254—1264, Dollár 71200—71800, 
Francia frank 2080—2160, Hollandi 
forint 28485—28635, ' Lengyel 
zloty 7820—8020, Lei 375—389, 
Leva 513—520, Lira 3010—3090, 
Német márka 16955—17015, Osz­
trák schilling 10044—10084, Nor­
vég korona 17605—17655, Svájci 
irankl3780—13830, Svéd korona 
19068—19120.
6 is,-Se-•

f A debreceniek f
* találkozóhelye \
\ Budapest legelsőrendü, mo- f 
f dern családi szállója az *

J István Király { 
4 szálloda 4
4 VI., Podmanlczky-utce 8. f
é Mérsékelt érek, llgyelme» 4
, kiszolgálás, modern be- i

<7 rendezés, központi lOtés, f
\ meleg vízszolgáltatás, lift. ^

5 A Nyugati pályaudvar közaléban, $
• ■».-te, «Ito.-Hr-se.-----------

Felveszünk
női és férfi munkaerőket
fix és magas jutalékkal 
üzletszerzői minőségben.

TURUL
Magyar Országos Biztosító 

Intézet R.-T. vezérőgynaksége 
Piac-utca 42.

Jelentkezni d, u. 4—6-lg. 
I—Mimausnnni iwn mi n — - •

Iparművészeti
kézimunka szalon 1
Lámpaernyök, függönyök, 

ágyteritők, diványpárnák slb, 
művészi készítése.

BURGER ERZSI
Dégenfeld-tér 10,, l< em.

Árverési hirdetmény.
Alulírott hivatal azonnali kész- 

pénzfizetés mellett árverést tart a 
bontásból kikerült faanyag, vala­
mint horginybádog értékesítésére 
f. hó 24-én, csütörtökön d. e. 8 
órakor, a volt Vilmos huszárlak­
tanyában.

Debrecen sz. kir. város 
műszaki ügyosztálya.

Szabó János
urldlvat és egyenruha szabóságába 

megérkeztek az őszi és téli

divatszövetek.
Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési 
feltételek mellett is készítek öltönyt, 
téli kabátot, vagy felöltőket. Egyén- 
sapkákat minden kivitelben készítek. 
Egyenruhakellékek és katonai cikkek 

állandóan kaphatók üzletemben
a ref. püspöki palotában, 

a Nagytemplomnál.

KUN JÓZSEF
Széchenyi-utca 1.

Javítások Jutányos áron.

Urnák 
Parasztnak 

egyformán használ 
a valódi dr. SZELÉNYI tála

Talizmán sóshorszesz
a legbiztosabb hatású, legerősebb és 

legolcsóbb egészsógápoló házlszer.

Mindenütt kapható.
Gyártja : Dr. SZELENYI ÁRPÁD vegyé­

szeti miivel DEBRECEN. 
Pióballveg 13,500. Küzépilveg 38,000. 

Nagyllveg 75,000 korona.

1753/1926. vh.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1925. Pk. 8284/9. sz. végzésé** folytán 
Patkós Ilona debreceni lakos javára 
50.000,000 kor. tőke, ennek 1925 íebr. 
hó 2-től járó 18% kamatai, 11.194,850 
kor. eddigi, a lenti és a még felmerü­
lendő költségekből álló követelésé­
nek behajtása végett — eddig fize­
tett összeg betudásával — alperes 
debreceni lakos ellen 1926. évi októ­
ber hó 29. napján délután 2 órakor 
Debrecenben, Kónya ucca 1. sz. alatt 
a debreceni kir. jbiróság 1925. Pk. 
8284/5., 6, 7. sz. végzése alapján az 
1925. Pk. 8284. sz. végreh. {könyvben 
9—10. t. a., az 1925. Pk. 8284/2. sz. 
végreh. {könyvben 2. t. a., az 1925. 
Pk. 8284 4. sz. végreh, jkönyvben 2. 
t. a., az 1925. Pk. 8284/5. sz. végreh. 
jkönyvben 1—3. t. a le- és felülfog­
lalt s 29.600.000 koronára becsült an­
gol faj sertésekből álló ingóságok 
nyilvános bírói árverésen készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsaron alul is el­
adatnak.

Kelt Debrecen, 1926 október hó 13. 
napján.

Lörincz Endre 
kir. bir. végrehajtó.

Elegáns eredeti francia

érk ztak s kaphitók

Hegedős és Sándor ri
könyvkereskedésében. 

Telefon 54

Lipcsei összeköttetéseim *
révén fiv őzöd jön meg |

áraim és áruimról ■
ADLER szűcs

Batthyárt-i-u. 2.
mm’^K'/dOKyv,

[Schiffer József i
Uvegctiszolda- ás tükör- £ 

gyártási telepe

Csapó utca 19. |

Nem üres reklám!
Háló és ebédlő berendezé­
se*, sodrony, matrác, bon­
csérek. ebddlő ós futó sző­
nyegek és mlndanféle kárpitos 
cikkek olcsó áraimról tessék 

meggyőződni.
CCMVUCÍ bútor- és szőnyegáruháza 
rCli 11 Lói Kistemplo m n é I.

Bútorok részletre Is.

Prima élesd!
darabos és oltott mész
cement, betonk vlcs, stu 
kotornád, körlemez, cserép

valamint

száraz tűzifa és poroszszén
azonnali szállításra, a legolc óbb 

napi árban beszerezhető
R»ithít ,a"i szén- ás építkezési 
Dd< Illa anyagok télapón
Ispotály ucca 3/b. Telefon 7 85.

PATKÁNY,
i egér, poloska és 

svábbogár Irtószer
törvényesen védve, nagyon 

olcsón kapható
Stern feskküMben
Pias-u. 10., a Bikával azamhsn.

Neumann Nándori
Debrecen legrégibb és legszolidabb festékkereskedíse

Debrecen, Csepó-utea 8. szám.
IIII — mi jii Hír in Tnrw*irr«^T:tiiirTr*fHnrrfin*m^

Üzletében kapható, mig a készlet tart:
1 doboz Linoleum padló lakk . K 20.000.—
1 doboz Borostyán padló lakk . K 20.000.-—

HEGEDŰS és SÁNDOR rt. könyvkereskedés

Móricz Zsigmondi Magyarok...................................................
(Móricz Zsigmond egyik legszebb novellás kötete 
9-ik kiadásban.)

P. Morand: A gáláns Európa..................................................
(A háború utáni táncoló mondain Európa erkölcsei 
tárulnak az olvasó elé ezekből az ötletes elbeszé­
lésekből.)

Mario Puccini: Megváltó bűn..................................................
(Az uj olasz irodalom reprezentatív képviselőjének 
mélyreható lelkiismeretű, a mai ember problémái­
nak bátor meglátásu regénye.)

Jack London: Mikor az Isten kacag.
(Drámai crejii, lenyűgöző érdekttsségü novellák.)

Szabó Dezső: A magy. protestántizmus problémái. .
(A magyarság kiszorulása, a kath. és ref. magyar­
ság közös érdeke, az uj magyar irodalom tragé­
diája, a magyar demokrácia és nemzetnevelés fel­
adatai.)

Rudolf Euckcn: Az élet értelme cs értéke.
(Euckennek, a nagy német filozófusnak legnépsze­
rűbb müve.)

Henry Ford: Életem és működésem....................................
(Az amerikai ,,autó-király" memoárja.)

Európa rádióterképe............................................................
(Minden rádióval foglalkozó egyénnek nélkülöz­
hetetlen. Rádió leadóállomások jegyzékével.)

Zaítschek A.: Népszerű takarmányozási útmutató.
(A takarmányozásnak népszerű, tömör ismertetése.)

Ráskaí Ferenc: A meg nem értett férfi............................
(A kiváló magyar iró legújabb, szenzációs regénye.)

Achmed Abdullah: A frakkos martalóc.............................
(Modern keleti bűnügyi regény.)

Rider Haggard: Heu-Heu..........................................................
(Rider Haggard világhíres regénye magyar nyelven.)

Leleszy Béla; Kamboa titka.....................................................
(Érdekes témájú, lenyűgöző fantasztikus regény.)

Brisits Frigyes: Assisi Szent Ferenc....................................
(Szent Ferenc kitűnő életrajza. A centenárium ün­
nepi füzete.)

Stefan Zweig: Huszonnégy óra egy asszony életéből. .
(Izgalmas történet a montecarlói életből.)

Mikszáth: Kísértet Lublón.........................................................
(A Szepcsség különös világa Mikszáth játékos fan­
táziájának színes tükrében.)

Gróf Gnadányi: A peleskeí nótárius....................................
(A klasszikus humoros eposz gondos jegyzet- 
kiadása.)

Kaphatók: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T. könyvkereskedésében 
a főposta mellett. Telefon: 54.

Pengő
6.80

Korona
85.000.—

3.60 45.000.—

4.80 60.000.—

3.20 40.000.—

1.20 15.000 —

3.50 43.750.—

10.— ! 25.000.—

1.44 18.000.—

8.— 100.000.-

4,— 50.000. -

6.— 75.000 —

6.— 75.000 —

5.— 62.500 —

-.80 10.000.—

—.80 10.000. -

.30 10.000.—

—.80 10.000.—
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60.000.
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10.000.-

10.000.-

edésében
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Friss libaaprólék
16 ezer, bőr és háj 35 ezer, liba 
hús 25 ezer kilója Hirschnél, Si- 
monffy uccu 27. 2370

BÁRSONYKALAP 
MODELLEK, FILCKALAPOK - 
LEGOLCSÓBBAN A KALAP 
ÜZEMBEN, PIAC UCCA 9. 701

VALÓDI

PERZSÁR
és másféle szőnyegek ; szoba- 
ós zekötők, futók, hencser- 
átvetok, ágy és a zlalteritők, 
függönyök, paplanok, takarók, 
lópokrócok, halinak, angóra 

-t ., . bőrök >tb
Óriási választékban megérkeztek l

HORN és ERDÉLYI, Getan, Kossuth-u. 19.
__’ ■

SÉ

ékszerész és vélnöía^müterme"
készít, javít ás elad mSndenféle órát 

^. és ékszert!
Piac-UTCA 73= SZÁM

I tlzlfa és szénkereskedö. — Tslefon: 4 64. 
fii IQ Állandóan a legszolidabb árban beszerezheti
i |]m öles 6a aprított lüzlfa 
KsM iöSgy és bükk anyag.

Debrecen, Karoly Ferenc József ut 13b. Istrán-maiommal szemben

'"“-r s etwwtnaBssmti**»

Sodronyágybeíétek 160000 K ért.
Vaságyak stb. elismeri elsőrendű gyártmány, gyári árban csak Szeszllna 

LbJos es Tóth Gyula vaskereskedőknál vagy közvetlen a

Vasbutorgyár R. T.-nál szerezhetők be,
Kívánatra kedvező fizetést feltételek.

Válogatott
sütni való tok van eladó Bethlen 
ucca 20. alatt. 2373

800 ezer korona
havi koszt Goldstein étkezdében, 
Piac ucca 19. Ebéd 20 ezer korona

2371
ANTIK

szalon bőr mokett garnitúrák el­
adók Szántó Zsigmond butorke- 
reskedésében, Színházi átjáró,

2140

AUTÓSOK FIGYELMÉBE!
,REX” s tökéletes autóbenzin, 

a tökéletes autóolaj
Azonkívül állandóan raktáron tartunk traktor „Rex“ 

benzint, traktor Lux petróleumot, Lux-Császár-oIáját, gáz­
olajai, kenőolajat és az összes ásványolajtermékeket
„STEAUA“ KÖOLAJKERESKEDELNil RT. tiszántúli fiókja
(Piac ucca 4S) Telefonsz,: 13-23. Telep: Szoboszlai-ut, Deli-sor. Telefonsz: 3-62.

SZENET
fűtésre csak berenteít használjon, 
teljesen szagtalan, salakmentes, 
legegyszerűbb sparheltben is első­
rangúan ég. — Házhoz szállítva 
q-ként 42,000 K. Telefon 13-47.

1471
Biró

ruhafestő plísszéje és gouvrirozása 
áll a legjobban. Bika-udvar és Pé- 
tcrfía ucca 30. 2154

Jungreísz Mari
női kalap üzlete, Arany János u. 
37. alatt. 2332

Bessemer
és Lutz-lakkgyárnak összes gyárt­
mányai állandóan raktáron Weisz 
festék kereskedőnél, Hatvan u. 8.

456
Autogénheggesztéít,

géplakatos munkálatokat jutányo. 
san készít Ehrenreich, Arany Já­
nos ucca 37. 1257

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatóit Debreceni Mtikőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 452

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonberen­
dezéseket, valamint épületmunká­
kat olcsón vállal Bakó műasztalos 
Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

Sok pénzt megtakarít,
ha ruháit, bőrbutorait és szőrméit 
Földes festékeivel festi, aki telje­
sen díjtalanul szakszerű utasítást 
is ad. Hatvan ucca 11. 2166

TENGERI CSUTKA 
bármily mennyiségben kapható 
rendkívüli olcsó árban. Közraktár, 
Híd ucca 16., Gázgyárral szemben.

1938

Ohjaj'l EGGER I Étjén 
MELLPASZmiil

Sírkövek
műkőből és terméskőből, valamint 
fejfakövek legolcsóbban beszerez­
hetők. Mindenféle betonmunkát 
vállal. Polgári Lajos, Kishegyesi ut 
Faiskola ucca 7-g. 997

rh
Moqjojt axQz 
áthozott hőhö

Köhögés., pe-k-edtség éb 
cínyáífeáaocLds, affen 

65 cv> óta. beváCtak. T

Férfi,
női gyapjúszövetek télikahátra és 
öltönyre legolcsóbban: Kupfer, — 
Kistemplom bazár. 2003

qe*
Kapható minden. Eqqtá meífpasz- 
qyóqqdzertárban titiacsahhamar 

drogériában maqszabaditoit

Uj üzletmegnyitás!
Tisztelettel értesítem a t. vásárló közönséget, 

hogy a Szent Anna-utca 1» szám alatí meg­
nyílt rőfös és rövidáru üzlet vezetését 
átvetnem. Az üzlet teljesen uj árukkal felsze­
relve a lehető legolcsóbb napi árak mellett áll a 
t. közönség rendelkezésére.

Teljes tisztelettel
SZABÓ JENŐ,

a Szabó és Zengeweld cég volt beltagja.

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 2308

Relief
festékek, csillámok Berger festék- 
üzletben, Csapó u. 827

Takaréktüzhelyeket
legjobb kivitelüeket készítek és 
és felelősséggel legolcsóbban kap­
ható Széchenyi ucca 6., lakatosnál.

2152
Kézimunkához

Congre, Canava, Tussor, opál, 
chiffon és lenvásznak olcsón kap­
hatók Szilágyinál, Széchenyi u, 1.

2364
Laszti?

asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — 
Vállal műbutorokat, üzleti beren­
dezéseket. 581

Debreczenszky
kárpitos, Halkőz 8. Kész hencsc- 
rek, díványok, lószőr afrik matra­
cok, bőrgarnitúrák állandóan rak­
táron. Javításokat jutányosán ké­
szítek. 4636

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokínál, Arany János ucca 
13. 199

Ékszert
olcsón csak a készítőnél vehet. — 
Jvitásokat és vésnöki munkákat 
meg lehet várni. Feldheim Sándor, 
phc 75, ' 1897

APRÓ HIRDETÉSEK
VÉTEL |e I

HÁZAKAT,
földeket, lakásokat adhat, vehet 
Samu ingatlanforgalmi irodájában, 
Piac 41. 232!

I I ELAMS I I

Orth, kóser
friss töltésű libazsír 45,000 korona 
kg-ja Hartstein vendéglősnél kap­
ható. Ugyanott abonensek elfogad­
tatnak. 2324

Filc-

Paplan varrodámban
készülnek a legmodernebb papla­
nok, pehellyel, gyapjúval, vattával 
töltve. Megrendelések, frissítések, 
áthúzások gyorsan és jutányosán 
készülnek. Kész áruk állandóan 
raktáron. Kereskedők részére is 
jutányos áron. Debreczeni Lajos 
paplanvarroda, Kossuth ucca 11. 
Üzlet Sas ucca 4. 239

Lisztes láda,
kétfiókos, uj állapotban eladó. — 
Vajda, Hatvan ucca 35. 2328

és bársony kalapok, valamint ala­
kítások olcsón szerezhetők be — 
Malta Anna, Csemete ucca 10.

2134

Nagyobb
vidéki városba modern, szilárdan 
épült nagylelkű ház, három üzlet- 
helyiséggel családi okok miatt sür­
gősen eladó. Értekezni Darabos 
l'cca 15., keresztépület. 2297

Varrógép,
eredeti német. 2.250,000 K. Tízévi 
jótállással Molnár Testvéreknél, 
Nagytemplomnál. Telefon 7-27. — 
Cégre figyelni. 2251

Filet
csipke betét motivok, függönyök, 
térítők legszebb kivitelben olcsón 
kaphatók, Némethné, Pétcrfia 64.

Kalapok
divatbársonyból 120,000, gyermek 
bőrkalapok 50,000. Alakítások leg­
olcsóbban Belvárosiban, Kossuth 
ucca 26. 950

Konyhák,
kályhák, csövek és mindenféle va­
salások olcsón beszerezhetők Ba­
kos vaskereskedésében, Csapó u. 
88. 1941

Tűzifa
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali
rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Varrógépeket
szakszerűen javítanak Molnár
Testvérek műszerészek. Telefon
7-27. Nagytemplomnál. -- Cégre
figyelni! 2252

Mühimzés,
gépazsurozás, endlizés, zsebkendő
azsurozás Nagy Gyulánál, Bika-
bérház. 2267

Pénztárcát.
retikült, bőröndöt jót csak Feuer-
mann bőröndösnél vehet. Piac u.
44. 3190

Linoleum-
és zománc-lakkok legolcsóbban 
szerezhetők be Lindenfeld. Dé-
genfeldtér 7. Telefon 79. 4996

Óra-
és ékszerjavitásokat legolcsóbb 
árban két évi jótállással vállalok. 
Makai, Hatvan u. 33. 4639

Férfi sárcipő,
teljesen uj, eladó. Cim a kiadó­
ba11- 1240

Női

Szőrmeáruk
nagy választékban, kész és feldol­
gozatlan állapotban jutányosán 
beszerezhetők. Szőrmebundák át­
alakítását legújabb divatlap sze­
rint elvállalja Kővári szűcsmester, 
Piac ucca 42., Pannónia-udvar. —

973

és férfi kalapok nagy választékban 
kaphatók Nagy kalaposnál, Szín­
házi átjáró. 571

Személyautó­
fuvarozást vállalok jutányos árért. 
Arany János ucca 37., Ehrenreich. 
____  1219

Harisnyafejelést
legjobban, legolcsóbban zsinór­
paszománygyárban, Piac u. 32., 
udvarban. 68
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HATVAN-UTCA 5.
Yilódl angol ssöveteia nagy raktára.

Párisi
legmodernebb rendszerű arcápolás 
„Terka" kozmetikai intézetben, 
Piac 72. 2376

Biztos megélhetési
Olcsón eladó kisüzem. Értekezni: 
Széchenyi ucca 44. 2374

Vásárosoknak
kitűnő vásári portékát kiadok. — 
Földes, Hatvan ucca 11. 2167

Ha jó cipőt
akar venni, Grünwaldhoz kell 
menni, Sas ucca 4. 2365

Gyapjuionalak
kendőhöz, perzsa és szmirnához, 
kelimhez nagy választékban, ol­
csón Szilágyinál, Széchenyi u. 1.

2364

Szegedi paprika
különlegességek nagy raktára. 
Lindenfeld, Degenfeld tér 7. Tele- 
fon 79._______________________ 2361

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 2005

Filc-
és bársony kalapok olcsón szerez­
hetők be. Matta Anna, Csemete 
ucca 10. 1138

Paplangombok
olcsón kaphatók Barcza paszomá- 
nyosnál, Degenfeld tér 3. 2042

Bútorvásárlásnál
saját érdekében győződjön meg 
értékes és egyszerű háló-, ebédlő- 
és vegyes bútoraim olcsó árairól. 
Széchenyi 6. Klein. Asztalosmun­
kát vállalok. 493*í

Mindenféle
szőrmeáruk nyersen és készen leg­
olcsóbban beszerezhetők Altman 
szűcsnél, Miklós ucca 22. 914

Díványok,
hencserek, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitosmester 
nél, Püspöki-palota. 2040

Cimtáblát,
szobafestést, bútor-, épületmázo­
lást jutányosán vállal if). Zelingcr, 
Kálvintér 4. 4726

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó 
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55,

4633
Magánjáró

cséplőgarnitura olcsón eladó, — 
Weinberger fatelep, Böszörményi

Rádió dús raktár
Rosenberg és Hammernél, Piac-utca 8 s*.

Jóminőscgfi
cscrtégla és cserép kapható Tóth 
és Sebestyén Kishegyesi úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni Mükőgyár rt., Fürdő 
ucca 2. Telefon 10-93. 452

Berzéki fotóbörze
fényképező gépet elad, vesz, cse­
rél, lemezeladás darabonként is. 
Piac ucca 38., az udvarban. 2262

ut 2. 2164
Képkeretezést,

épületüvegezést, ablakok gittelé-
sét jutányosán vállalja Grünfeld,
Széchenyi ucca 50. 4630

Molnár Oszkár
műszerészt csak az udvarban ke­
resse. Kálvin tér 4. Telefon 13-33.

Francia,

csőn a „Parfümerie Ilona", ban, 
Degenfeld tér 2. 2235

Sírkövek
leszállított gyári árban legolcsób 
ban beszerezhetők Hunyadi ucca 
14- 2044

Kiállítási
tárgyak; asztal- és tornyos, két 
fütős, majolikás takarék tűzhelyek 
minden elfogadható árért eladók 
Ugyanott egyszerűbbek minden 
nagyságban és kivitelben. Kandia 
15. 2349

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. 
Tisztviselőknek árengedmény.

4776
Cementlapok,

Detoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementé rogy árában. 
Debrecen, Hatvan u. 7. 2308

Maníküröztessen
a Parfümerie Ilonában, Dégcntcld 
tér 2. Egy manikür 5 ezer korona, 
elsőrendű munkaerőkkel. 100 ezer 
korona vásárlásra ingyen manikűr 
bérletet adunk. 2236

Aromás, zamatos kávét
Király üzletében a vevő előtt pör­
kölik Dcgenfcld tér 11, szám. 2016

GYERMEKKABÁTOKAT 
hozott kelméből olcsón varr a 
Gyermekdivatház, Városháza (fő­
kapu mellett).

Montírozást,
függönyök, térítők stb. összeállítá­
sát olcsón végzi Szilágyi Lajos 
kézimunka és műhimzö, Széchenyi 
ucca 1. 2363

Lószerszámokat,
bőrpuhító és tisztító szereket leg­
olcsóbban beszerezheti Hunyadi 
ucca 13., vitéz Nagy Béla szíj­
gyártónál. 666

Vendéglősház
kőrútnál, kitűnő üzlettel, 380 mil­
lió, százötvennel átvehető. — 
György. Budapest, Conti ucca hét.

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve 
házzal együtt, saroktelken, teljes 
berendezéssel, jutányos áron ked­
vező fizetéssel azonnal átvehető. 
Keleti Kereskedelmi, Budapest, 
Garay ucca 29.

|S| KERESLET |e|
500 millióval

társat keres jómenetelü helybeli 
íüszer- és gyarmatáru nagykeres­
kedés. Értekezhetni dr. Lengyel 
Zoltán ügyvédnél, József kir. her­
ceg ucca 6. 2344

Mérlegképes
könyvelő, magyar-német levelező, 
délutáni foglalkozást keres. Ré­
vész, Csillag ucca nyolcvanhét.

2318

Tanárjelölt
középiskolásokat magánvizsgára 
előkészít és corrcpetál. Cim a ki­
adóban. 2314

Gyakorlott
fehérnemű és gyermekruhavarrónő 
házakhoz ajánlkozik. Vidékre is 
elmegy. Lővinger, Hatvan ucca 9

2323

Paplant
varrni házhoz megyek. Meghívást 
„Paplan" jeligére a kiadóba ké­
rek. 2368

Kocsis
szikvizgyárba felvétetik. Homok 
ucca 140. 2367

Női ruhaszalonhoz
társnőt keresek vidéki városba, 
ki önállóan dolgozik. Cim: Jenny 
kalapszalon, Kisvárda. 2312

Középiskolás
tanítványt keres negyedéves jog­
hallgató. Cim a kiadóban. 2301

Tanításra
elfogad gimnáziumba és egyéb is­
kolákba járó fiú- és leánytanuló­
kat, valamint magántanulókat Ko­
vács István tanár, Homokkert, 
Bujdosó ucca 13. sz.

Középiskolások
korrepetálását szerény díjazásért, 
esetleg lakásért vállalja orvost n- 
hailgató. Külön németet s hébert 
is tanit. Cim a kiadóban. Í902

Kerestetik
izraelita, 35—50 évesig, tanyára 
mindenesnő, kis családhoz, egy 
gyerek nem akadály. Bővebbet 
Fiilöpnél, Varga ucca 13. 2352

K enyériigynököt
azonnal felveszek. Virág ucca 1., 
Klein. 2358

I • I VE6VES I
Italmérés

forgalmas helyen azonnal átadó. 
Cim a kiadóban. 2372

3 vagy 2 szobás
lakás lclépéssel Hatvan ucca 17., 
I. emelet, 3—5. Irodának, rende­
lőnek nagyon alkalmas, azonnal 
beköltözhető. 2375

Különbejáratu
kétágyas bútorozott szoba két, 
esetleg egy úriembernek azonnal 
kiadó. Degenfeld tér 3., Klein.

2360

Urínő
lakólársnőt keres. Cim a kiadó 
ban. 2359

Bérelnék
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás 
családi házat, esetleg kerttel, le­
het közeli kertségben is. Cimet és 
feltételeket a kiadóba kérem. 461

Jó min őségül

bútorok
olcsó áron

részletfizetésre Is
kupliatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL
Mik ós utca 2„ Apollí-butorllilat. 

Irodának
két szoba Iparkamarában kiadó. 
Werbőczi ucca 4., I., Gálné. 2378

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó két urnák, 
esetleg gyermektelen házaspár­
nak. Simonffy ucca 44._______ 2379

Két szobából
álló irodahelyiség kiadó. Arany 
János ucca 4., I. emelet. 2327

Villanyvilágítással, 
gőzfűtéssel ellátott szépen búto­
rozott különbejáratu szoba úriem­
bernek kiadó, ugyanott urinőnek 
is külön szoba kiadó. Arany János 
ucca 54. 2369

Kétszobás
lakás lelépéssel azonnal átadó a 
nagyhid mellett. Akácfa ucca 5.

2294

Bérbe keresek
2—3 szobás kisebb családi házat, 
esetleg közeli kertben is. Ajánla­
tot a fizetési feltételek megjelölé­
sével a kiadóba kérek „Lakás" 
jeligére. 1290

Kétszobás lakást
keresek vagy jelenlegi egyszobás 
lakásomat elcserélném. Cim a ki­
adóban. 2197

MÉRLEGEKET
és súlyokat hitelesítve javít Kiss, 
Piac ucca 38. 2325

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészitö, 
Piac ucca 89. 221

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ru- 
házkodni Tegdesnél, Péterfia 42.

ZONGORÁT
kölcsön vennék. Kérem, aki zon­
goráját uriháznak kölcsön adni 
hajlandó, szíveskedjék a kölcsön- 
dij jelzése mellett ezen szándékát 
a Debreceni Független Újság ki- 
adóhivatalánál bejelenteni. 1936

Nagy József
műszerész és villanyszerelő, — 
Simonffy ucca 16. — Telefon 663.

944

Zálogház, Hunyadi ucca 14.
folyósít kölcsönöket ékszerekre 
ezüstncmückre, ruházati cikkekre 
s mindenféle kereskedelmi árukra, 
továbbá zongorákra, autókra, sző 
nyegekre és kerékpárokra ható 
ságilag engedélyezett minimális 
kamat mellett. Üzleti órák délelőtt 
8-tól délután 6-ig. 2298

Bútorozott
szoba egy vagy két intelligens 
férfi vagy nő részére ref. gimn. 
közelében kiadó. Cim megtudha­
tó a kiadóban. 2300

Frakk,
szmoking, zsákét kölcsönző inté­
zet. Feltűnést keltenek saját ké­
szítésű ruháim. Végh, Vár ucca 2. 
szám. 2304

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca 
83., szőrmcáru-osztálya. — Óriási 
választék mindenféle szőrmékben. 
Viszonteladóknak árengedmény! 
Címre ügyelni I 713

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón vál­
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

Senkinek könyvtárából nem hiányozhat! 
A könyvpiac szenzációja!
Most jelent meg!

H. W, ¥©ra Loon:
Az emberiség története 
az Ősembertől napjainkig,

Angolból fordította:
Dr. FÜLÖP ZSIGMOND tanár.

A mindenki előtt oly jól ismeretes 
amerikai egyetemi tanár világ­
háborús muukáját örömmel adjuk 
a magyar olvasóközönség kezébe. 
Minden bővebb kommentár ezen 
irodalmi eseményhez fölösleges. 
A 472 oldalas, lexikon alakú kö­
tetnek egészvászon kötésben száz­

nál több képpel ára:
20 pengő 250,000 korona. 

Kapható:

Hegedűs és Sándor r*. 

könyvkereskedésében, a löposla »eltolt •
Telefon 54

Nyomatott Hegedls 4* Sándor íródni,ul és nyomdai részvénytársaság káa Idáiéban Pin* gCCi 49,

X.


